

海南自贸港自用生产设备“零关税”政策实施一年，进口总货值11.6亿元，覆盖政策涉及的七大领域

## “政策礼包”化为发展红利

本报海口3月23日讯（记者周晓梦 通讯员康明乐）近日，海南日报记者从海口海关获悉，根据最新统计数据，我省具有自用生产设备“零关税”进口资格企业共计144家，享惠企业36家，进口总货值11.6亿元。在政策红利下，企业享受到了实实在在的优惠。

2021年3月，海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策公布并实施，一年来，该政策项下主要享惠商品有集装箱起重机、客运架空索道、挤压造粒机等，已覆盖政策涉及的包括基础设施建设、加工制造、研发设计等七大领域，对推动海南自贸港产业聚集发挥积极作用。

“海南自贸港自用生产设备‘零关

税’政策发布后的第一时间，海口海关就上门为我们开展政策宣讲，将‘政策礼包’发到了我们手上。”海南一龄医疗产业发展有限公司董事张喻昭介绍，去年3月23日，该公司申报一批货值358万元的压缩式低温理疗箱，在海口海关所属文昌海关通关放行，成为首票“零关税”自用生产设备。

今年2月14日，财政部、海关总署、税务总局联合公布《关于调整海南自由贸易港自用生产设备“零关税”政策的通知》，增列旋转木马、秋千及其他游乐场娱乐设备等文体旅游业所需的生产设备，涉及8项税号商品。同时，享惠主体扩大到海南自贸港注册登记并具有独立法人资格的事业单位，为海南自

贸港发展再添活力。

调整后的政策有利于更多的市场主体享受自贸港政策红利，推动海南自贸港建设成效惠及面更广。

“我们在三亚投资建设的景区项目，正计划进口大批游乐设备，‘零关税’政策利好让我们享受到实实在在的税收优惠，极大降低了项目建设成本。”三亚苑鼎演艺有限公司总经理助理王海朋说。

海口海关关税处处长林勇表示，该关始终高度重视“零关税”政策效应扩大工作，下一步在继续做好政策宣讲和通关服务的同时，注意收集反馈企业对政策实施的意见建议，引导企业用好用足政策。

## 冯飞赴保亭调研经济社会发展情况

本报保城3月23日电（记者李磊）3月23日，省长冯飞前往保亭黎族苗族自治县调研经济社会发展情况。

在赤田水库，冯飞详细了解赤田水库流域综合治理及全县“六水共治”工作开展情况，并乘船巡湖。他指出，要加强顶层设计，坚持问题导向和效果导向，探索建立多元化生态保护补偿机制和市场化激励机制，以项目建设为抓手，统筹谋划推进治水工作，探索积累先进模式和经验。

在七仙岭温泉国家森林公园、神玉

岛文化旅游度假区、三道镇什进村，冯飞就旅游产业发展和美丽乡村建设等情况开展调研。他说，要积极探索“两山”理论实现路径和生态产品价值实现机制，进一步加强山海联动协作，有机组合多元业态，释放旅游发展潜力。要着眼未来发展，依法依规调整规划，提升旅游产业整体竞争力，同时要吸引更多社会资本参与，带动周边百姓增收致富。

在保城镇毛介村，冯飞详细了解某酒店项目临时安置房建设及该县不动

产权证办理等历史遗留问题处置进展情况。冯飞指出，要树立“新官理旧账”的观念，以对人民负责的态度，积极发挥政府、企业、业主等多方作用，加快推动历史遗留问题解决，提升群众满意度，打造一流营商环境。冯飞还前往县人民医院调研“三医联动”改革和医共体建设推进情况，要求进一步完善体制机制，形成良性互动，加快发展“互联网+医疗”，推进电子病历标准化建设，努力提升基层医疗水平。

省政府秘书长符宣朝参加调研。

## 环岛旅游公路项目琼海段完成路面摊铺 预计3月底试通车

本报博鳌3月23日电（记者邵长春）3月23日傍晚6时，位于琼海市博鳌镇的海南环岛旅游公路项目二工区琼海段主线施工现场，随着最后一车沥青摊铺完毕，海南环岛旅游公路琼海段主线和支线的所有路面摊铺工作全部完成。

据中交一公局环岛旅游公路二工区琼海段项目负责人介绍，目前琼海段施工已接近尾声，预计月底可具备试通车条件。意味着琼海段将成为海南环岛旅游公路项目全线首个新建通车的路段。

省委省政府高度重视环岛旅游公路的规划与建设，将其列为国际旅游消费中心建设标志性项目，提出以环岛旅

## 中国热科院发现8个大型真菌新物种 海南热带雨林国家公园物种“上新”

本报讯（记者邱江华）日前，中国热带农业科学院（以下简称中国热科院）热带生物技术研究所马海霞博士带领团队，在海南热带雨林国家公园发现8个大型真菌新物种，分别命名为海南炭团菌、五指山炭团菌、尖峰岭炭团菌、苗孢炭团菌、青冈炭团菌、雪香兰叶生炭角菌、海南山胡椒叶生炭角菌和海南大头茶叶生炭角菌，并先后在多个国际生物分类学权威期刊上发表。

据了解，本次发现的8个新物种均属于子囊菌门炭角菌目，能够分解纤维素和木质素，作为分解者在热带雨林生态循环系统中发挥重要作用。其中，发现于吊罗山国家森林公园的雪香兰叶片、海南山胡椒叶片和海南大头茶叶片上的3种炭角菌新物种，含有萜类、生物碱、甾醇和聚酮等次级代谢产物，具有抗氧化、抑菌和抗肿瘤等药理活性，对其进行研究，有望发现极具药用开发前景的创新药物。

近年来，中国热科院生物所相关团队成员先后多次赴海南热带雨林国家公园，



（中国热带农业科学院供图）

## 习近平向第四届中古两党理论研讨致贺信

新华社北京3月23日电 3月23日，中共中央总书记、国家主席习近平向中国共产党和古巴共产党第四届理论研讨致贺信。

习近平表示，中国共产党和古巴共产党是各自国家社会主义事业的领导核心。中共十八大以来，中国共产党团结带领中国人民取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就，中国特色

社会主义进入新时代。古共八大对当前和今后一个时期古巴党和国家事业发展作出战略规划和部署，为古巴建设繁荣、民主、可持续的社会主义擘画了蓝图。面对新形势新任务，中古两党以“加强党的建设，奋进新时代中古社会主义新征程”为主题进行理论研讨恰逢其时，对我们探索符合本国国情的社会主义发展道路具有重要意义。

第四届中古两党理论研讨由中共中央对外联络部和古共中央国际关系部共同主办，于3月23日至24日以视频方式举行。

## 奋进新征程 建功新时代 ·春天的起航

### 听号角激荡 拂壮美春光

——写在《春天的起航》特别报道推出之际

■本报编辑部



近日，清晨的五指山市毛阳镇牙胡梯田上，农户正在劳作。 通讯员 付金城 邓婕 摄

阳春三月，万象更新！

此时，北国仍是春寒料峭，海南却早已花红叶绿、生机勃勃，正是如梦如歌、奋发向上的好时节。

看，春之韵，在青山绿水间流淌——

霸王岭上，长臂猿幼崽在繁茂雨林间沐浴春风雨露，迎着和煦阳光茁壮成长；昌化江畔，成片木棉花盛情怒放、璀璨似火，映衬出琼岛西岸的火热气象；热带雨林间，万木竞秀，众英缤纷，铺展出一幅幅争春斗艳图……遍览春日里的琼州大地，生机勃勃、万物葱茏！

听，春之律，在追梦逐梦中跃动——

项目一线，工人们焊接、切割、捶打，和着机器的轰鸣声，演奏出激昂奋进曲；港口码头，繁忙嘹亮的鸣笛声，引来一波波盈盈的人流、物流；乡村一线，驻村干部匆忙脚步声、细致关怀声，传递着春天的温暖……春日的海南，声声入耳，一个个跳动音符，合奏为春天的交响。

无边胜景入目来，踏春前行日争新！

放眼琼州大地，这是大美自然的春天，也是蓬勃发展的春天，更是拼搏奋进的春天。

这春天里，洋溢着亲切的关怀——

习近平总书记对海南发展充满幸

挂，多次作出重要指示批示，从“逐步探索”到“加快探索”再到“加快推进”“推动建设”……条条指示、声声重托，一以贯之、饱含深情。前不久的全国两会上，政府工作报告两次提及海南自由贸易港，这已是政府工作报告连续四年提及海南。

春风送暖，为海南带来了机遇，焕发了精气神。

这春光中，充盈着发展的自信——

过去一年，海南坚持科学方法论，大胆试、大胆闯，实现自由贸易港建设蓬勃展开，主要经济指标增速历史性走在全国前列。一个个“全国第一”“全国前列”“最优行列”等提气词汇，昭示着向好的形势、光明的前景。这份发展的信心，写在了灿烂的笑脸上，写在了坚定的步伐中。

这春风间，饱含着浓浓的暖意——昌江王下乡“黎花里”，游客们随春而至，让黎族村民笑开了花；边远山村，得益于“一市（县）两校一园”工程建设，孩子们在明亮的教室里读书声琅琅……沥沥春雨润万家！“人民至上”的旋律在大海之南萦绕不息。

迎着春风观琼岛，政通人和，开放自信，绿色健康，蓬勃向上，大美海南生机盎然，这正是观察十八大以来党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的重要窗口，是各族人民意气风发向第二个百年奋斗目标奋进的缩影。

按照中宣部统一部署，“奋进新征程 建功新时代”大型主题采访活动正在全国各地深入推进。以此为契机，我们循着自然的规律，追趕时间的步伐，将以春、夏、秋为节点，于今年分阶段推出“春天的起航”“夏天的奋进”“秋天的收获”系列报道，更好触摸海南发展律动，展现自由贸易港蓬勃生机，以激励各方锚定目标，谱写更加激昂的乐章。

重溫春天的嘱托，迎着春天的节拍，海南日报记者自觉增强脚力、眼力、脑力、笔力，如约踏上深入一线走基层的征程。他们进园区、访农企、入企业，用深情的笔与镜头，捕捉一幅幅绚丽画面、一个个精彩瞬间，记录下和暖春光下属于海南自由贸易港的芳华绽放和梦想生长。

自今日起，本报推出“春天的起航”特别报道，带您一起去感受绿染琼州的盎然气息，领略自由贸易港建设的蓬勃态势，以坚定信心、鼓舞干劲，和着春天的旋律，舞出自由贸易港更加精彩的律动。

日月不肯迟，四时相催迫。每一个不曾起舞的日子，都是对生命的辜负。唯有燃旺心中梦想之火，认准方向，拉弓紧弦，努力在新的时间刻度上标注不凡的印记，才能不负大好春光、不负嘱托期待，以优异成绩迎接党的二十大和省第八次党代会胜利召开。

让我们从春天出发，续写更加绚丽的海南画卷。

## 踏春前行日争新

（A03版）

## 省政协召开“加快推进海南自贸港税制改革的建议”协商议题启动会

毛万春出席并讲话

本报海口3月23日讯（记者刘操）3月23日下午，省政协在海口召开“加快推进海南自贸港税制改革的建议”协商议题启动会。省政协主席毛万春出席会议并讲话。

会上，省政协有关部门负责人介绍了协商议题由来、课题调研工作方案、课题大纲。与会人员围绕如何开展课题研究、

如何取得最好效果，从不同的角度提出意见和建议。

据介绍，省政协将“加快推进海南自贸港税制改革的建议”列为今年重点协商议题。全国政协十三届五次会议上，19位住琼全国政协委员联名向大会提交了《关于加快推进海南自贸港税制改革的建议》提案。

下转A02版▶

▶导读

如何将绿水青山变金山银山？儋州市海头镇老市村开启一场生态实践——

小村新色

A05

